

宛西制药董事长孙耀志:最好的战略是顺势而为

■ 陈锐

孙耀志是河南宛西制药股份有限公司(以下简称宛西制药)董事长,躬耕中医药产业30多年,被社会誉为“伏牛山药王”。创立张仲景养生院,是其与市场对弈的一盘“大健康”棋局。

军人出身的孙耀志,并不喜欢给宛西制药的发展贴上“战略”的标签,他曾说,“我接手时,宛西制药就是一个濒临倒闭的作坊式小药厂,哪有什么远大战略啊。企业发展到今天,都是逼出来的。”

就是这家被“逼”出来的企业,如今已经拥有60亿元总资产,覆盖中医药制造和中医药商业连锁、健康食品、汽车零配件、地产、金融资本等几大板块,控股10家子公司,拥有1.4万名员工。

收官之作

“到2020年,我国整个医疗健康养生投资将达到8万亿元,这8万亿元里面,中医药养生起码要占到4万亿元。这么大的市场份额,肯定需要民间资本的投入。”孙耀志不仅摸准了市场发展的脉络,更是即刻将其想法付诸实践。

在漠河北极村投资建设的张仲景养生院,就是这一“实践”的具体体现。首期动工的漠河北极村养生院计划总投资5亿元,床位规模达1000张。

这种大规模、高效率,始一出手即显示出宛西制药抢占中药养生制高点的意味。

作为孙耀志打造的大健康产业链的一环,仲景养生新产业不仅仅只漠河北极村养生院一家,还包括海南三亚、河南南阳、上海3家养生院,南阳张仲景经方医院等5所中医院,以及基于连锁药房平台上的120多家仲景国医馆。

其实,进军养生产业的念头,早在十几年前就植入了孙耀志的脑海中。当时,他在美国洛杉矶发现了引领风潮的高端疗养院,敏锐的嗅觉让他当即把这一业务纳入了中医药产业的后端布局之中。

2010年,孙耀志开始发力养生产业。2011年11月,宛西制药投资2亿元、拥有1000个

在孙耀志心中,没有上纲上线的企业发展战略,只有顺势而为。而这也让他屡屡化危为机,在跌宕起伏的创业长征中,实现了企业和自身的价值。



床位的中医养生院第一期工程已在南阳投入使用。

张仲景养生院根据个人体质制定养生保健方案,提供中药、药膳、食疗等调理方案。“我这一生一定要把这个事(养生产业)干完,今年63岁,再干7年。”谈起宛西制药36年来的的发展和未来的养生产业,两鬓斑白的孙耀志轻描淡写,不时发出温和爽朗的笑声。

如今,仲景大厨房股份有限公司已经在河南省证监局进行了上市前的备案,而仲景大药房的上市,也已经提上了日程。在孙耀志看来,将“大健康”产业链做得更长、更粗、更专,才是中医药源远流长的长久之计。

无招胜有招

布局养生产业是孙耀志的一种主动战略选择,更是一种市场压力的倒逼。

近年来,居民在吃、住、行、游、购、娱等方面的需求满足之后,开始越来越注重健康,这种需求推动着养生产业的扩容。另一方面,中药材价格、劳动力成本、物流成本等纷纷上涨,但药品价格受国家管理无法随之上涨,企业的经营利润愈加稀薄,倒逼着企业不得不进行产业转型。

向何处去?在中药行业摸爬滚打了30多年的孙耀志,顺势进入了自己熟悉、需求又正逐步扩大的养生领域。在他看来,胸怀大局、把握产业发展大势,方能成就一番大事业。

实际上,这种“顺势”思维一直贯穿在宛西制药的成长过程中。

1985年,孙耀志接手了设备陈旧、技术落后,因产品积压而濒临破产的宛西制药。在他心中,这个风雨飘摇的企业需要立即解决的问题,不是如何处理积压产品,而是怎么能让100多个工人吃饱饭,筹借5万元给工人发工资,成了孙耀志上任的第一件事情。

当时,为了解决厂里积压的“大蜜丸”,孙耀志顺应市场需要,将其制成浓缩丸销往上海;为了将宛西制药扭亏为盈,他带着队伍风餐露宿一路从沈阳走到广州,从上海行至兰州,短短9个月走遍了9省23市,进行了一场寻找市场销路、学习制药技术和寻求新药开发信息的“宛西长征”。

“1985年‘长征’以后,订单纷沓而来,为了满足市场需求,连续三年的大年三十、正月初一我们都没放假。”孙耀志说。

对当年的宛西制药来说,有订单只是激活企业的第一步,没有资金支持生产,宛西制药依然挣扎在死亡线上。

在这种形势下,孙耀志的第二步便是融资。经过多方求助获得第一笔企业贷款之后,他心中有了把握,又相继在1986年和1988年分别与中建七局安装公司和上海市药材公司联合,“融钱融技术”,开发了以“六味”系列浓缩丸为主导的9个剂型上百个品种的产品。

孙耀志的第一场创业战役,以扭亏为盈宣告结束。而后,为了打破宛西制药市场份额低、抗风险能力弱的境况,他又主张与江苏中医研究院合作开发“月月舒”,并借品牌宣传一举打开市场,挖到了创业的“第一桶金”。

2001年,孙耀志面前出现了一个推不掉的“商机”。当时,一直为宛西制药做贷款担保的西峡县汽车水泵厂,陷入了发展危机,濒临破产。作为“兄弟企业”的宛西制药,不由分说地为西峡县汽车水泵厂做了贷款担保。就是这笔担保,让宛西制药在2005年之后的两年砸进去4600万元现金,用以清偿银行贷款。

“你困难的时候我给你担保,现在我来找你,你不给我担保?中国人难道连点情义都没有了?”孙耀志对这次让宛西制药“伤筋动骨”的“兄弟情义”,作出了这样的解释。

也正是这次“危机”,让孙耀志收获了一家在2011年成功上市的企业。收购西峡县汽车水泵厂,他有自己的判断,“汽车工业是我国的一大支柱产业,从世界范围来讲,也是很大的产业。当时,我觉得中国的汽车工业在未来20到30年肯定会迎来快速发展时期。”不能不说,孙耀志确实站对了风口。汽车市场的井喷,直接推动了公司汽车水泵业务的上市。但在成功面前,孙耀志认为这只是顺势而为的结果。

在产业链上挖掘社会价值

深耕中医药产业30多年,孙耀志是有野心的——“企业家只有在自律的基础上,不破坏人的道德底线、企业的道德底线和社会的道德底线,为社会为他人服务,才能让企业常青。”他的野心,是做对社会有价值的企业。

“公司+基地+农户”的产业化扶贫模式,是孙耀志在探索企业发展的同时,挖掘出的“社会价值”。

“农民守着金山吃不饱,而宛西制药要扩

大规模却收购不到足够优质的药材,大小药厂恶性竞争、虚假宣传,掺假药材泛滥,这种现象让人看在眼里,急在心里。”对于建立山茱萸生产基地,推行“公司+基地+农户”模式的初衷,孙耀志十分感慨。

1998年,孙耀志投入3000多万元,采用建立标准化药材基地的方式,在西峡的5个乡镇建立起20万亩山茱萸生产基地和7个药材购销中心,从源头上保证药品的质量。

对于宛西制药来说,他们的第一车间不是在厂区,而是在五省六地的农村田野。按照GAP(中药材规范化生产)标准,宛西制药先后在河南武陟、温县、安徽铜陵、福建建瓯等药材道地产区,建立了地黄、山药、丹皮、茯苓、泽泻等六大药材基地。不仅如此,从基地出产的每一袋药材,都可以跟踪到每一棵植物。如今,宛西制药已使五省六地50万人由“粮农”转为“药农”。

“全国出产六味地黄丸的厂家有数百个,但规范化建药材基地的企业目前只有两家,建六种药材基地的只有我一家。”说起自己的药材基地,孙耀志十分自豪。

“药材好,药才好。”正是这一场由社会责任感引发的产业布局,让仲景牌六味地黄丸在同质化严重的竞争中脱颖而出。

对社会价值的追求,让孙耀志的一次又一次“创业”实践得到了认可。在传承中医药文化的理念下,孙耀志编织的“大药房”、“大健康”、“中医养生”等产业链,现今在资本市场都已是炙手可热的概念。

在他看来,“企业存在的价值在于它的社会价值,因此承担社会责任是应该的。企业越大,责任越大。没有付出,怎么会有所收获?”

孙耀志口中的责任,很大程度上就是对传承中医药文化的坚持。他这样解释养生产业的地理布局:“冬季去海南,夏季去漠河,最北到最南,遵循养生的自然规律,追求人体生命与自然万物的整体和谐,这体现的是中国传统养生文化的价值观。宛西制药会不遗余力地做好生产和文化传承。”

“发展中医药产业,一方面需要靠企业自身的产品质量,另一方面,还需要中国化的经营理念。”孙耀志说,“因为文化差异的存在,按西方商业模式来经营有时候并不是最好的。”

党员群众“一带一”相互促进好形式

最近,农业银行河北承德分行各级党组织在全体党员中,广泛开展“一带一”结对子活动。党员“一带一”活动主要是以党支部为单位,一名支部委员与一名党员,一名党员与一名非党员建立“互帮、互助、互带、互学”的双向互动关系,并通过签订“帮带协议书”,明确“带思想、带合规、带技能、带作风、带业绩”等内容以及预期目标、主要方式和时间安排等,形成党员带动员工、员工帮助党员、党员和员工相互促进、共同提高的良好局面。

这项活动旨在进一步增强党员先锋模范意识,充分发挥党员联系群众的纽带作用,落实基层党组织和党员在抓党建工作和业务经营中的责任,不断提高基层党组织的凝聚力、战斗力、创造力,全面提升农行整体素质,促进“创先争优”常态化、长效化,确保全行改革发展目标的实现。

图为3月6日晚上,农行承德分行所辖承德县支行党委按照上级部署开展党员“一带一”结对活动现场。于绍礼 摄影报道



十堰部件厂送表彰到基层 致问候到岗位

不开表彰大会,而是将荣誉证书、奖牌送到基层,送到岗位,这样的“三八”表彰在东风德纳车桥十堰部件厂还是第一次。3月6日一大早,该厂党委书记、工会主席陈正权、工会副主席辛亚红一行来到了该厂相关生产车间及职能部门,现场向获得2014年度“女员工示范岗”、“女员工标兵”、“优秀女班长”、“和谐家庭”、“优秀女工委员”的先进

集体和个人致以节日的问候,并将奖牌、证书送到她们手中,还与这些奋战在基层一线的女员工零距离接触、面对面交流。陈正权希望全体女员工继续发挥“半边天”的作用,在工作中学习,在学习中工作,不断提高自身素质,在工厂的建设和发展中,再立新功。

(计德锐)



适应新常态 展现新作为 打造新品牌

——访中国铁建十八局集团工会主席赵心昭



伍振 图/文

大地春回,万象更新。采访中国铁建十八局集团工会主席赵心昭感受到无尽的新意。盘点近年中国铁建十八局集团的工会工作,创新亮点“频闪”:“孔凡成劳模创新工作室”被中国全国总工会命名为首批“全国示范性劳模创新工作室”,这是中国铁建系统内唯一一家;全国广公开协调小组日前到天津调研时,该集团作为中国铁建唯一一家受调研单位,赢得点赞……

笔者:“新常态”下,如何发挥好工会在服务职工、服务企业发展中的作用?

赵心昭:现在基层工会工作面临着新问题新挑战:一些基层、单位工会为何建不起来?建起来了为何转不起来?转起来了为何活不起来?俗话说,没有创新,就没有旺盛的生机;没有创新,就不能焕发新的活力。工会工作也是一样,只有不断创新,才能使工会组织在职工群众中产生战斗力、凝聚力和感召力,才能推动工会工作的不断发展,不断提升。

企业发展“倒逼”工会创新。离开大局讲工会工作,就成了“无源之水、无本之木”。我们工会动员职工创新有历史传统,诸如劳动竞赛、技能比武、小发明、小革新等“五小”活动,早已有之。现如今,为扩大劳模品牌效应,激发职工创新活力促进企业发展,我们成立了以“第四届全国爱岗敬业道德模范”——孔凡成同志命名的劳模创新工作室,把劳模元素贯穿于活动全过程,自工作室成立以来,孔凡成劳模创新工作室累计获取各级科技进步奖13项,其中国家级5项、省部级8项,累计创效近1.5亿元。

民生关怀“呼唤”工会创新。职工是企业的生力军。多年来,我们单位职工尤其是男职工以工地为家,造成他们在孩子成长中缺少陪伴。为了促进家庭和谐,我们在基层单位组织职工子女开展了“爸爸去哪儿我去哪儿”——“夏令营小分队下基层”活动,通过读书、汉字听写、经典诵读、给父母写一封信、工地探亲等活动,增进对父母的理解和对企业的支持。为了增进职工小家的和谐,我们还增加了男职工休产假、两地分居职工给予1月探亲假并报销往返路费、结婚职工尽量安排工地探亲房,让它成为“美丽集团”建设的活动组成部分,服务职工需求,服务企业和家庭。

笔者:为实现“有为”工会目标,中国铁建十八局集团工会在工作创新方面有哪些亮点?

赵心昭:“打球拍照、吹拉弹唱”,工会的这些传统活动被贴上“过时”的标签,对职工群众特别是80后、90后的年轻职工日渐失去吸引力。显然,要把广大职工凝聚到工会中来,必须在工会活动的内涵和形式上有所创新。

从“老套”到“时尚”的华丽“转身”。习近平总书记提出“中国梦”以后,我们就在琢磨着怎么将宣传“中国梦”与引领劳动价值观结合起来。我们经过反复调研,开展“美丽集团”活动,一线开展争创优“比拼”和班组安全建设成果“展示”,后方开展微电影、摄影、文学作品、手工艺品等才艺“比武”,挖掘普通职工生活工作中的感人细节,前后方互动为活动注入新内涵,激发新活力。一年来,全集团共有42个项目部先后58次获得甲方评比单

项或综合优胜奖,获表彰奖励超1000万元;一公司港珠澳大桥项目部和隧道公司锦屏项目部获授全国“工人先锋号”荣誉称号,掀起“美丽集团”蝴蝶效应。

从“传统”到“现代”的步步“跟进”。为了发挥新传媒力量,打造信息化工会,集团工会在继承运用传统媒介做好宣传的同时,于2014年五一期间,在中国铁建首家开通了蓝信微平台《工会视窗》,打通信息传播的“最后一公里”,使全集团近两万职工使全员实现“手机在手,信息全有”的“工会信息”客户端打造计划。蓝信平台既有集团公司工会的工作动态,也有基层工会创建的典型做法;既有个人心得的展示,也有班组实践的聚焦,传递了正能量,传递了好声音。

笔者:近年来,中国铁建十八局集团工会打造了哪些特色品牌?

赵心昭:2014年8月初,中华全国总工会下发了《关于新形势下加强基层工会建设的意见》,在我们工会系统反响热烈。一年到底该做哪几件事?怎么才能“做一件成一件”?是坐在机关拍脑袋,还是深入基层发现问题解决问题?是上一下一般粗,还是落细、落小、落实?我们开展了大讨论。通过调研发现问题,把调研成果转化成实实在在的创新举措。

会员“唱主角”海选“娘家人”。基层工会组织是工会全部工作和战斗力的前沿阵地。我们在开展“基层工会活力建设年”活动中,为筑牢基层民主管理基础,激发基层项目部依托重点工程创誉增效的活力,进一步增强职工主人翁意识,去年底,我们在一公司石济客专项目部召开工会干部直选试点大会,提倡“将监督权力交给职工,把责任义务留给自己”,让职工现场选举产生自己信赖的“娘家人”。受到了中国铁建、天津市和全国总工会的广泛关注,今年将全面推广。

厂务“更公开”增强“透明度”。我们广泛开展工资集体协商要约行动,召开工资集体协商推动会,向各单位下发《工资集体协商工作问答》,进行答疑解惑。职代会期间,为强化民主监督力度,将职工最敏感、最关注的各项指标以展板的形式展出,对新的《工资改革方案》征求意见,不断提高集体合同履约率和职工满意度。12月30日,全国厂务公开办调研组对我集团公司在职工董事、职工监事制度方面取得的成熟经验给予了高度评价。

正是通过一系列工作创新,中国铁建十八局集团先后荣获“全国模范职工之家”、“全国厂务公开民主管理工作先进单位”、“全国五一劳动奖状”、“全国安康杯竞赛优胜企业”、“优秀组织单位、优胜班组”、“全国五一巾帼标兵”等殊荣。